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OCHOBHbIe mMunbl XUMUYeCKUX 3aday:

1. 3ada4u o sewecmse

a) OnpedesieHUe Maccbl YUCMOR20 Belwecmsa 8 cMecu(u/siu pacmasope) No e2o0 u3secmHol maccosou
dosie (npamasa u obpamHasa 3adaqu).

6) BeiqucneHue maccosoli dosiu 31emeHma no uzsecmHol hopmysie sewecmaa.
8) OnpedenieHue omHocume/ibHol NJIDMHOCMU 2a308.

2. Pacyémsi no ypasHeHUAM XumMu4yecKux peakyuul

a) BelvucieHue maccol, 06BEMa uau KosluHecmsa seuwecmaa npodyKmos peakyuu no u3gecmHou
macce, 06EMy UaU Koau4decmsy seuwjecmaa (UCX00H020)

[Iflo ussecmHbIM OaHHbIM O codepKaHuuU npumecell 8 UCXOOHOM Bewecmsa uju npodykme peakyuu
[flo u3secmHbIM OAaHHbIM 0 OBYX UCXOOHbIX Bewecmsax
[Ecau uzsecmeH npakmuyecKuli 8bIxo00 npodykma (npamas u obpamHas 3adayu)

3. HaxoxdeHue monekynapHol opMmy/ibl 2a3006pa3HO20
gewecmaa

a) llo ussecmHoMy COOeprKaHUIo e20 3/1eMeHmMos
6) Mo ussecmHbIM Maccam, 06LEMaM, Kou4ecmay seujecmaa npodyKmos peakyuu




 adadiieyeelileecmee

OnpedesieHUe Macckl YUCMO20 Beuwecmaa 8 CMecu (UJiu pacmsope)no e2o u3secmHol maccosou
dose.

3agada. Kakne macchbl xJiopuaa HaTpusa M BoAbl HE06X0AMMO B3SiTb A1 NpMrotoBaeHua 250 r.
prsmonornyeckoro pactesopa (w(NaCl)=0,9%) ?

PeweHne. [JaHo: mp-pa=250r. Hanti: m(NaCl) -?
w%( NaCl) = 0,9 % m(Bogbl) - ?

M3BecTHO, 4TO Macca pacTBOpa CK/1ablBa€TCA U3 MaCC paCTBOpPHUTENIA U PAaCTBOPAEMOro BELLECTBaA :

Mp-pa=Mp-na+ Me-Ba ; (1)
M3BECTHO TaK e, YTO MaccoBas J0/18 PaCTBOPEHHOrO BellecTBa (B %) onpeaesnsietcs no hopmyne:

wW%=(Ms-sa/Mp-pa)+100% (2)

OTctoga cnegyer, uto mB-Ba:(x)%-mp-pa/ 100% (3)
sHaunT:  Me-8a= 0,9%» 250 1. / 100% = 2,25 .

Wcxoas u3 coopmynbl (1) nonydaem: [Mp-ns= [Mp-pa — [Ms-Ba (4)

3HaunT: MBoabl =250T. = 2,251. = 247,75 T. Oteet: m(NaCl) =2,25 .
m(Bogbl) = 247,75




Pacuém maccosoli 001U XUuMUYeCK020 3/leMeHma no opmyie selecmsa

3agada. PaccumTtatb MaccoBble [0/ 3/IEMEHTOB B Cy/bcaTe Meam o dopmyne CuSO4

PeweHnne. JaHo: CuSO4 Hartn: Cu-?; wS-7?; w0 - 2.

1. TlogcunTbiBaEM OTHOCUTE/IbHYH MOMEKY/ISPHYHO Maccy cyfbdara Meau.

MrCuSO4 = 641+32+1+16°4 = 160

2. [puHAB maccy BCEW Mosieky/ibl 3a 100% 1 cocTaByB NPOMOPLNN, paccynTbiBaEM MaccoBble A0/1M BCEX 3/IEMEHTOB BELLECTBA:

MaccoBble 4o Meay, cepbl 1 Kucaiopoga 0603HauYMM COOTBETCTBEHHO Yepes X, Y, U Z.

160:100% = 64:x% 160:100% = 32:y% 160:100% = 64:z%

X= 100%-°64 = 40% y= 100%°32 = 20%

z= 100%°64 = 40%
160 160

160

O1BeT: wCu =40%; wS=20%; wO =40%




[lo@ omHocumeibHOl NJIOMHOCMbIO 24308 NOHUMAKOM Be/IUYUHY,
NOKA3bIBAIOWYIO BO CKOJIbKO pa3 0OUH 2a3 mAeJsee dpy2020.

D = Mx/My

O6bI14HO omHOCcUMeIbHY NJIOMHOCMb YKa3ssisarom sub6o no s8odopody,
A1u60 no s8o30yXxy.
DH2 = Mx/MHz; DBo3a. = Mx/MBo3a.

3apaua. PaccumTaiiTe OTHOCUTEIbHYIO MIOTHOCTb MO BOAOPOAY M Mo Bo3ayxy creayowmx rasos: CO2 u SO2.
Pewenne:  Jano: CO2, SO2. Haditn: Dcoz/Hz - 2; Dsoz2/H2 - 2; Dcoz/Bo3g - 2; Dso2/Bo3g - 2.

MrCO2 = 1¢12+2¢16 = 44; MrS02 = 1¢32+2¢16 = 64; MrH2=2¢1=2; Mreo3g. = 29.

Dco2/Hz = 44/2 = 22; Ds02/H: = 64/2 = 32;
Dco:/Bo3a. = 44.29 = 1,517; Ds0:/Bo3a. = 64/29 = 2,206;

oteet: DCO02/Hz2 = 22; DCO2/Boz3a. = 1,517; DSO2/H2 = 32; DS02/Bo3a. = 2,206.




lpucmynas K peweHurd 3mMo20 muna 3aday HY»XHO UCNO0J1b308aMb 08€ «JIUHUU» OAHHbIX:

1. daHHble «<Kak ecmb»

2. [laHHble «KaK 0o1kHO 6bimb»
[Mepsas nuHuA daHHbIX 6epémca u3 yci1o08un 3ada4vu, 8mMopas U3 ypasHeHUs peakyuu. Paccmompum
onepayuu ¢ 3Mmumu JUHUAMU Ha caedyowem npumepe:
3aaaya. KakoBa Macca ocajKa, BbinasLlero npu gobasaeHuM K pacTBopy, cogepxawemy 1,04r. xnopmaa
6apmsa M36bITKa CEPHOM KMUCIOTbI?

PeweHne. JaHo: MBaClz2=1,04r. MH2504 - u36. Hamntn: Mocagka - ?
CocTaBniseM ypaBHEHME peaKLumu:

BaCl2 + H2S0O4 = BaSO4. + 2HCI

2. MNoanucbiBaeM Haz ypaBHEHUEM peakuuu BCE, YTO HaM AaéT yCloBMe 3a4a4m (nepBas IMHUA)
1,04 r. Xr.

BaCl2 + H2S04 = BaS04. + 2HCI

3. lMoanucbiBaem noj ypaBHEHWEM BCE, YTO AAET HAM YpaBHEHME peaKkLumn (BTopasa JIMHMA)
1,04 r. Xr.

BaCl2 + H2S04 = BaS0O4. + 2HCI

1 MoNb 1 MONb
4. Onpeaenvm CKOJIbKO MoJIb cocTasnaloT 1,04 r. xiopuga 6apus.

n=m/M suwauur nBaClz = mBaClz2/MBaCl2
nBaClz = 1,04r./208r/monb = 0,005 Mosb

U3 1 monb xnopuaa 6apua nony4vaetcsa 1 Moab ocagka, a 13 0,005 Monb xnopuga 6apua NOAyYMTCA X

MOJIb 0CaJKa T.e. 1:1 = 0,005:x; x= 1M02b*0,005monb/1Mosb = 0,005 Mmonb
5. OCTa/IOCh /LU BbIYUC/IUTL MACCy 0CaaKa:

m = neM; mBaS0O4 = 0,005 Monb*233 r/monb = 1,165r.
OTBeT: m ocagka = 1,165r.




He sce20a sewiecmsa, scmynarujue 8 peakyuro 6b18arom YUCMbIMU, M.€. OHU codepam npumecu,
Komopsble 8 paccmampusaemoli peakyuu y4acmusi He NpuHUMarom u, ciedosamesibHO He 06pasyom
UHmMepecyrwux Hac NpodyKmos peakyuu.

Paccmompum npumep: 3aaada. Bolumcivte 06bEM BOAOPOAA, KOTOPbIM BbIAEIUTCA NPU
B3aMMOJENCTBMM C CEPHOM KucnoTon 0,7 rpamma UMHKa, coaeprkallero 7,1% npumecen. Ycnosums
HOPMaJlbHblE.

AaHo: mZn= 0,7 a. wnpuM.= 7,1% H.y. Haidmu: vH2 - ?

PeweHue: U3 ycnosua 3agaym BUAHO, YTO UMHK COAEPKMUT MPUMECU U B peaKkumuM y4acTBYeET NULLb
YUCTbIM UMHK. Onpeaenvm ero maccy. CoaepyaHue LUMHKa : 100% - 7,1% =92,9%;
paccyXaaem: 0,7r. - ato 100% AaHHOro HaM UMHKa, a Xr. - 310 92,9%

Otcroga BbiTekaet nporopuma:  0,7: 100 = x: 92,2. pelwinB eé HaxoAMM MAaCCy YMCTOroO LMHKA:

X=0,7r.- 92,9%/100% = 0,65r.
CocTaBMM yYpaBHEHME peaKkumu:

Zn + H2S04 = ZnS04 + H2
MpoBepMB NPaBM/ILHOCTb COCTAB/IEHMA YPABHEHUA, HAANULLEM Ha/J HUM AaHHbIE YC/IOBMA M HaLLMX
BbIYUCNIEHMI, a NOJ HUM NOAMMULLIEM [JaHHbIE, MOYYEHHBIE M3 YPaBHEHMA pPeaKLMU:

0,65r. Xn.
Zn + H2S04 = ZnS0O4 + H2
65r/Monb 22,4n/mMonb
Paccykgaem: W3 65 r/monb umMHKa nony4vaetca 22,4 n/mMonb Bogopoaa, a u3 0,65 r. UuHka
nony4mtca Xn. sogopoaa. OTciofa - nponopums, pelms KOTOPYH NOy4YaeM MCKOMbIA pe3y/bTart:

65:22,4=0,65:X; X =22,4n/monb+0,65r./65r. = 0,224n.

OTBeT: VH2 = 0,224n.




O4eHb Yacmo 019 XuMUYeCcKuUx peakyul daromcsa seujecmsa, Koiu4ecmaa MoJ1eKyJ1 KOmopbix
Haxodsamcsa 8 Hecoomsemcmaywux nponopyusax. llosmomy 00OHO U3 Bew,ecmas OKa3biBaemcs
8 u3bbimke, a opy2oe 8 Hedocmameke. B makux ciyyasax 8 yci08uu 3a0aqu yKa3blBarmcs
daHHble 06 060uUx UCXOOHbIX Bewecmsax.

Paccmompum npumep. 3ajava. PaccumTamte Maccy ocazka, BbiNaaloLero npy CMeLmnBaHmMm
pacTBopoB, coaepxawux 1,6 r. Cynbdata meam 1 0,9 r. ruapokcmaa HaTpus.

AaHo: mCuSO+= 1,6 2. mNaOH = 0,9 a. Halimu: m ocadka -?
PeweHue: NepBoe, 4YTO HY}XHO cAenaTtb, 3TO BbIACHMTb KaKoe M3 BELLEeCTB B M30bITKE, a Kakoe
B HeAocTaTKke. Ja/ibHeNiume pacHéTbl HEO6XOAUMO BECTHM MO BELLECTBY, KOTOPOE B HEOCTATKE,
T. €. NpopearupyeTt NoAHOCTbO. AN5 3TOro BbIYMC/IAEM KOJIMYECTBA BELEeCTBa MCXOAHbIX
peareHToB:

U3BecTHO, yTo N = m/M; 3Ha4mnT nCuS04 = 1,6 r./160r/monb = 0,06 MoNb
nNaOH = 0,9 r./40r/monb = 0,14Monb
CocrtaBmMm ypaBHeHMe peakumm: CuSO4 + 2NaOH = Cu(OH)2 + Naz2S04 [lo Tabsmue pacteo
PUMOCTM onpegensaem, YTo B 0CaA0K BbinageT rmapokcma meam. Ero maccy Ham u npeacrtout
paccumtaTb. M3 ypaBHEHUA peakunn BUAHO, YTO HA 1 MOIb cysibdaTta Mean NpUxXoamTca 2
MOJIb TMAPOKCHAA HATpUA, 3HAYMT Ha 0,06 monb CuSO4 gonxkHo npmxogmtbca 0,12 monb NaOH.
Y Hac ke rngpokcuaa Hatpua 0,14 Mosib. 3HAYMT OH B U30bITKE M BblYMCIEHWUA OyaAeM BECTM MO
cynbdarty meau.
1,6r. Xr.
CuSO4 + 2NaOH = Cu(OH)2 + Naz2504
160r/monb 98r/monb
Ucxoas 13 nponopumm: 160 :98 = 1,6 : X; HaxoaMM Maccy rmapoKcuaa meam:

X = 98r/monb: 1,6r./ 160r/monb = 0,98r.

OtBet: mCu(OH)2 = 0,98r.



o pa3HbIM NPUHYUHAM B8 XUMUYECKOM Npou3soodcmse Heu3bexxHbl nomepu U, N03MOMY Npakmu4eckul
BbIX00 NPodyKMa peakyuu om/iu4aemcs om meopemu4yeckozo. Apya2umu c108amu Mbl NoJly4aem npodyKkma
peakyuu MeHblwe, 4em naaHupyem. Ymobbl 8C€ - maku nosiy4umsb NJ1GHUpPYeMblIl pe3y/ibmam Heobxodumo
3HaMb HA CKOJIbKO yBe/IuHUMb KOIU4ecmsa UCX0OHbIX sewecms.
Paccmompum npumep: 3apava. BblumMciMTe 06bEM YrIEKMCIONO rasa, nosy4aLlmncsa npu B3aMMoAenCcTBMM C
KMC/IOTOM 2,5 r. Kapb6oHaTa Ka/ibLmsA, eC/iM M3BECTHO, YTo Bbixod CO2 cocTaBnseT 93% oT TeopeTUYECKU
BO3MOXHOIr0. YC/10BUA HOPMaJibHbIE.
AaHo: mCaCO3 = 2,5r. wBbIX. = 93% HamMtn: VCO2-?
PeweHue: CocTaBUM ypaBHEHME peaKkLMM1 U OKPYKMM €ro AaHHbIMM U3 YC/IOBUA 3a4aum:

2,5r. Xn.

CaCOs3 + 2HCI = CaClz2 = CO2
100r/monb 22,4n/Monb

PaccuntaeM TEOPETUYECKU OXKMAAEMBIM 06BEM yrnekmcoro rasa: M3 100 r/mMosb Kap6oHaTta Kasbums
nosay4aetca 22,4 n/MoNb YrNEKUCNOrOo rasa, a U3 2, 5 r. KapéoHara Kanbuma noayyumtca X .
YrIEKUC/IOro rasa.

100: 22,4=2,5:X; X= 22.,4n/Monb-2,5r. =0,56n.
100r/monb
HaC K€ MHTEepecyeT NPaKTUYECKMIM BbIXOA, T.€ KaKOW 06bEM Yr/IEKMC/IOro rasa nosyuymTca B 4EMCTBM
TeNbHOCTU. PaccumTtaem ero: 0,561. 310 100-NpOLEHTHBIN BbIX0A, a X/1. 3TO 93-NPOLEHTHbIN BbIXOA,.

0,56:100=X:93; X= 0,56a.-93% = 0,5208x.
100%

OtBeT: VCO2 = 0,52n.




a. [lo ussecmHomy coaepmano cocmasjianwux eco 3JjieMeHmos
B 3ada4yax daHHO20 muna , Kak npasuso, NpUBOGAMCA AAHHbIE O NPOUEHMHOM COCMAase XUMUYeCKUX
3/1leMeHmo8, BX00AUWUX 8 COCMAB UCKOMO20 Beuwecmaa U e2o omHocumesibHol unu abcoatomHou
naomHocmu. Lenb: Halimu moaerkyaspHy opmyny.

Paccmompum npumep: 3apava. OpraHnyecKoe BeLWeCcTBO CoAepUT yraepos 84,21% v Boaopos
15,79%. [1noTHOCTb NapoB No Bo34yXxy coctasnsaet 3,93. Onpegenute dopmyny BellecTBa.
AaHo: wC =84, 21%; wH = 15,79%; Dso30 = 3,93; Haimu: Cx Hy.
PeweHue: YT1o Takoe MaccoBas Aoss? ITo - 40SA OT LesioM Macchl. B Hawem cayyae - 3To

wC = X - ArC : Mr(CxHy); wH =Y - ArH : Mr(CxHy)
Bbipasum 13 3TUX ypaBHEHUM X 1 Y M BO3bMEM UX COOTHOLLEHME:

X = wC + M(CxHy) : ArC y = wH - M(CxHy) : ArH

X:Y=wC -wH = 84,21 - 15,79 =7,0175:15,79=1:2,25=4:9 T[pocteHwasa dopmyna: CsHo

ArC - ArH 12 - 1

MocKo/bKy BelecTBa C TakoM (hopMyioN He CylecTByeT, 06paTUMCA K AaHHOM B YC/10BMM
OTHOCMUTE/IbHOM MJIOTHOCTM N0 BO3AYyXY:

Deo3p = M(CxHy) : MBo34
M(CxHy) = DBo3pg - MBo3pg, = 3,93 + 29r/Monb = 114r/mMonb

M(C4H9) = 57, yTO B 2 pa3a meHble M(CxHy)/ 3HaunT UcTuHasa hopmy/ia UCKOMOro BelecTsa
COZAEPKMT aTOMOB Yr/iepoZa M aTOMOB BOZOpOAa B 2 pasa 60/iblueyeM NpocTenLlas

C4H9 - 2 = CsH1z JTO - OKTaH.
OtBeT: ®opmyna Bewectea CsH1s




6. [lo uzsecmHbIM Maccam, o6 LEMAM, KoJsludecmsy seujecmsa

nNpoodyKmos peakyuu.

3ada4yu 0aHHO20 muna omJiudaem mo, Ymo 8 yC/108UU NpUBOOAMCA cBedeHuUA daroujue Kou4ecmseHHbIe
XapakmepucmuKku npodyKmos peakyuu u mpebyemca sblsecmu Ha 0CHOBE 3MuX OaHHbIX MOJIEKYAAPHYIO
@opMyly UCXOOH020 Beujecmasa.

o mpaduyuu paccmompum npumep: 3agava. llpu cxuzaHuu 0,682. Beuwecmsa obpasosasock 1,282. Okcuoa
cepbi(lV) u 0,362. H20. Onpedenume copmyny seujecmaa.

AaHo: m(s-8a) = 0,682.; m(SO2) = 1,282.; m(H20) = 0,362., Haimu: CxHy

1.

PeweHue: 13 aHan13a NpoyKToB peakumu BUAHO, YTO B COCTAB MCXOAHOMO BellecTBa BXOAMIM aTOMb
BoZopo/a 1 cepbl. Mo3ToMy 3anuiiem ycioBHyto dopMyny HxSy. U ypaBHeHMe peakumu 6yaer:

HxSy + (y+x/4)02 = ySO2 +x/2Hz20
OnpeaenrMm KOIMYECTBO BeLLECTBA KaxAoro NpoAyKTa peakumu.
Y(SO2) = 1,28r. = 0,02Mob; Y(H20) = 0,36r. = 0,02monb
64r/monb 18r/monb
[MocKoNbKY BCA cepa nepelusia B OKCUA Cepbl, a BECb BOAOPOA B BOAY:
Y(SO2) = y(S); vy(H) = 2y(H20), T.K. B MONIeKy/ie BOAbl 2 aTOMa BOAOPOAA.
2. OTHOWIEeHWe Yncaa aTOMOB 3/IEMEHTOB OAHO M TO XKe B JII060M KO/IMYeCTBe BeLeCcTBa M PABHO OTHOLUEHUIO
Yyncaia MOJIEN STUX SJIEMEHTOB, MOCKOJ/IbKY 1 MOJIb /10600 3/1EMEHTA COAEPKMT OAHO M TO XKE YMC/I0O aTOMOB.
x:y =y(H) : y(S)=0,04:0,02=2:1 — H2S

OtseT: ®opMyna Bewectsa - H2S



PelueHue ntobbix 3a4a4 (B TOM YMCIe U NO XMMMUK) - AENO
He npocToe. M ycnex B 3TOM Aenie cpasy He npuxoaut. Ans
TOro, 4YTo 6bl HAY4YMTbCA pelaTb XMMUYECKUE 3a4a4m
HeobxoaMMa A/IMTeNibHaA NpakTUYecKaa AeATeIbHOCTb.

[lpoLye roBopA HY>HO CaMOCTOATE/IbHO NpopeLlaTh
60/1blLIOE KOIMYECTBO 33/1a4 PA3HOM CTEMEHMU C/IOXKHOCTU U,
npomas TpA wara: 1 - pelweHMe ¢ MCNoJib30BaHMEM aJirOPUTMA,
2 - 0CO3HaHHOE pelleHue, 3 - cBoboaHOE BnageHue MeTogamMu
peLleHMs 3a4a4 NPy KOTOPOM peLLAIOWUM MOXKET NPeasoKUTb
pas/IM4HbIe CNOCOObI peLIEHUA, MOXKHO CYMTaTb, YTO Bbl
Hay4YM1/IMCb pellaTb pacyY€THble 3a4a4u.

YcnexoB Bam Ha aToM nyTu!




